

黄金大牛市,没有结束的故事

记者 刘黄周

4月27日,希腊的主权债务评级下调至垃圾级,欧盟再现危机,而黄金价格则借机大涨至今年以来最高位,继续向2009年创出的历史高点每盎司1226美元迈进。专家认为,在美元长期贬值预期、各国央行和个人投资者刚性需求、未来全球通胀预期等因素影响下,未来黄金在震荡中仍有望保持牛市行情。



A 2009年:风华绝代,牛市延续

如果说2008年黄金走牛是因为金融危机迫使避险资金推动的话,那么2009年牛市行情酣畅淋漓的演绎则预示着黄金这一投资市场彻底被激活,其最大的亮点则是每盎司1226美元的缔造。虽然这一年黄金市场一路上行,势不可挡,但中间波澜起伏仍比较明显。

如果按照年内最低点每盎司801美元和最高点每盎司1226美元来计算,黄金全年最大波动幅度达到425美元即53%,创下了黄金商品化以来的年度最大波幅。

“2009年的黄金市场演变大体可以分为三个阶段,即蓄势上攻、加速上涨和紧急刹车。”注册金融

理财师、建行理财经理吴涛说,蓄势上攻阶段从1月1日持续至9月30日;第二阶段从10月1日至12月3日,这一阶段黄金以每盎司1000美元为新的起点展开加速上涨行情;第三阶段从12月3日至12月31日,这一阶段虽然时间较短,但意义重大,可以看作是对黄

金能否持续走牛的再次考验。

吴涛认为,2009年黄金大牛市的促成因素主要有五方面,一是市场对经济可能陷入高通胀的忧虑,二是美元长时间持续大幅贬值,三是各央行购入黄金增加储备,四是个人和机构的投资需求增加,五是石油价不断上涨形成推动。

B 一季度:波动加剧,震荡潜伏

今年一季度,黄金价格整体呈震荡格局,1月初国际现货黄金价格最高到了每盎司1161美元,此后的黄金价格有所回落,最低到了2月初的每盎司1044美元。建行河南分行财富管理团队认为,黄金一季度震荡主要是因为中国1月18日和2月25日两次上调商业银行存款准备金率,美联储在2

月19日也将贴现率由0.5%提高至0.75%,引发了投资者对全球紧缩的担忧,外加欧元区债务问题的深化,对黄金短期走势也造成了不小的压力。

受主权债务危机的影响,自2月份以来,大宗商品和黄金以及美元都表现了同向的关系,与美元的反向联动性变弱,趋势变得

复杂化。一方面,美元持续上涨打压金价下跌;另一方面,希腊主权债务危机冲击欧洲,导致欧洲出现了11年来最大的危机,黄金空头氛围加剧;而另外,原油受美元失业率等数据因素影响先跌后涨。

“虽然一季度存在着众多利空于黄金的因素,但黄金价格保持

在每盎司1100美元之上的天数占到了整个交易日的28%,这说明1100美元的价格目前来说被大多数投资者所认可。”该管理团队说,一季度黄金未能有所突破,但其跌幅也相当有限,并没有像之前一些专家预计的跌穿1000美元,这给今年之后的走势埋下了伏笔。

C 预测:2010年黄金大牛市行情仍将延续

今年以来,黄金市场的震荡行情与2009年相似。吴涛认为,国际金价上半年整体可能会继续呈现出宽幅震荡行情,而一旦震荡蓄势结束将会转入多头行情,金价继续向上运行是大概率事情,且有望继续创出历史新高。

“二季度预计黄金价格均价应该会高于一季度,预计会保持在

1100美元上方,并有上冲1200美元的可能。”建行河南分行财富管理团队认为,二季度短期黄金走势将受到美国的失业率和贸易情况的影响,预计二季度美联储加息的可能性较小,因此震荡攀升可能会是主基调。

吴涛认为,美元自2009年12月3日启动的反弹很可能只是昙花一现,各国央行惜售或增

持黄金的行为可能会演变为未来几年的主旋律,再考虑到通货膨胀抬头将使黄金的保值功能凸显,投资者对于黄金的投资需求仍然旺盛,黄金产量不断减少、开采成本逐渐增加等等,黄金每盎司仍可能处于长期的牛市行情之中。

“预计2010年金价将以高位震荡为主,美联储加息以前金价

仍有再创新高的可能。预计全年均价基本会在每盎司1000美元~1200美元之间,交投区间会在每盎司900美元~1300美元,价格仍将呈现剧烈波动局面。”吴涛说,同时也要注意,一旦通货膨胀抬头,各国都将不约而同地采取加息措施,这可能会导致投资资金流向股市和高息货币,金价因此可能受到一定程度的打压。

D 策略:合理配置,波段操作

“只要基本面不发生出乎预期的变化,金价有望在今年或者明年达到1300美元这一目标。”吴涛认为,2010年投资者应密切关注基本面的变化,从两个方面入手做好黄金的投资安排。

首先,在经历了近三年来资本市场的剧烈震荡之后,从家庭理财的角度来说,人们会更加认可黄金保值避险功能,使其成为家庭资产配置中必不可少的抵御和对冲风险的工具。所以在2010年,虽然黄金已经迈进千元时代,居于历史“高位”,但伴随着美元遥遥无期的贬值之路,黄金仍将具有长期上涨空间。因此,在家庭资产配置中,根据国际经验可以保持5%~10%的

比重,以维持更为科学合理的家庭资产结构。

其次,从投资的角度讲,伴随美国经济的逐步复苏,美元又可能在中短期内随着加息而出现反弹,这将在短期内对黄金形成压制。但美元的反弹并非确定,中间必经反复,也将使得金价保持剧烈波动,故而2010年将更加考验纸黄金投资者的波段操作能力,震荡也会给投资者带来更多的交易机会。

影响黄金价格的因素

①美元走势:简单地讲,美元强黄金就弱;黄金强美元就弱。若美元走势强劲,投资美元升值机会大,人们自然会追逐美元。相反,当

美元在外汇市场上越弱时,黄金价格就会越强。

②供需关系:金价是基于供求关系的基础之上的。如果黄金的产量大幅增加,金价会受到影响而回落。但如果出现矿工长时间的罢工等原因使产量停止增加,金价就会在求过于供的情况下升值。

③金融危机:当美国等西方大国的金融体系出现了不稳定的现象时,世界资金便会投向黄金,黄金需求增加,金价即会上涨。当金融体系重新稳定之后,投资人士大幅将黄金沽出会造成金价下跌。

④通货膨胀:欧美等主要国家的通胀越高,以黄金作保值的要求也就越大,世界金价亦会越高。其中,美国

的通胀率最容易左右黄金的变动。

⑤石油价格:黄金本身是通胀之下的保值品,与美国通胀形影不离。石油价格上涨意味着通胀会随之而来,金价也会随之上涨。

⑥本地利率:投资黄金不会获得利息,其投资的获利全凭价格上涨。在利率偏低时,衡量之下,投资黄金会有一定的收益;但是利率升高时,收取利息会更加吸引人,无利息黄金的投资价值就会下降。特别是美国的利息升高时,美元会被大量的吸纳,金价势必受挫。

⑦世界政局:一般而言,战争和政局震荡时期,黄金会因为被抢购而出现价格的上升,但也会受其他因素共同的制约,尤其是美元。

黄金市场大事记

1971年8月 美国总统尼克松放弃美元“金本位制”。在该制度下,美元与预先设定的黄金量挂钩。自1944年布雷顿森林体系设定35美元可兑换一盎司黄金的比价后,一直实行“金本位制”,其间仅有小幅调整。

1972年8月 美国贬值美元,每盎司黄金价格为38美元。

1973年5月 美元继续贬值。每盎司黄金价格升至42.22美元。

1980年1月 黄金价格创出纪录高点每盎司850美元。因油价上涨引发高通胀,苏联入侵阿富汗以及伊朗革命的影响,共同刺激投资者买入黄金。

1999年8月 黄金价格跌至低点251.70美元,因市场担忧各国央行削减黄金储备,而且矿业公司为规避金价下滑风险而在期货市场卖空。

1999年10月 金价触及两年高点338美元。因欧洲15家央行达成协议,限制出售黄金。黄金市场看涨人气开始增加。

2003年2月 黄金价格触及四年半高点。因为在伊拉克有可能爆发战争的紧张情势下,避险买盘助推金价。

2003年12月至2004年1月 金价升破400美元水准至1998年以来高点。投资者增加黄金买入,作为投资组合的风险保障。

2005年11月 现货黄金价格突破500美元,为1987年12月以来首次,当时现货黄金触及502.97美元。

2006年4月11日 金价超过600美元,创1980年12月以来最高,基金和投资者将资金投入大宗商品,因美元疲弱,油价坚挺以及地缘政治忧虑。

2006年5月12日 金价达到每盎司730美元,基金和投资者将资金投入大宗商品,因美元疲弱,油价坚挺以及伊朗核武计划引发的地缘政治忧虑。

2006年6月14日 黄金价格从26年高位下跌26%至543美元,因投资者和投机者都降低大宗商品仓位。

2007年11月7日 现货黄金触及28年高点,报每盎司845.40美元。

2008年3月13日 指标期金合约升破1000美元,为美国期货市场首次。

2008年9月17日 现货黄金价格每盎司上涨近90美元,创纪录最大单日涨幅,因股市动荡令投资者寻求避险。

2009年2月20日 美国期金合约突破每盎司1000美元,创下1005.40美元的高点。

2009年10月8日 现货黄金价格超过每盎司1050美元。

2009年11月3日 金价触及每盎司1080美元的峰值,对美元走高视而不见,因国际货币基金组织(IMF)向印度央行出售200吨黄金,提升市面人气。

2009年11月6日 纽约期金升至1100美元上方的纪录水准,因美国非农就业数据逊于预期后,美元回落,同时现货黄金触及每盎司1100.90美元的纪录高位。

2009年11月9日 现货黄金创下每盎司1104.80美元的新高,因美元下滑,且就业数据欠佳,刺激投资者的避险性买盘。美国12月期金亦刷新历史新高,达到每盎司1105.4美元。
(记者 刘黄周 整理)